

王伟中主持召开省政府常务会议

增强信心加强调度精准施策 全力巩固经济回升向好态势

羊城晚报讯 6月14日,省长王伟中主持召开省政府常务会议。会议全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,分析研判1—5月全省经济运行形势,研究部署下一步工作举措,全力巩固经济回升向好态势。

会议指出,今年以来,面对复杂严峻的国内外形势,全省经济发展向上向好,成绩来之不易。各地、各部门要坚定信心、认清形势,坚持稳中求进总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,切实扛起经济大省勇挑大梁政治责任,找准当前的突出问题精准施策,把发挥政策效力和激发经

营主体活力结合起来,统筹推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,努力实现质的有效提升和量的合理增长,为完成全年目标任务打下坚实基础。

会议强调,各地、各部门要压实责任抓经济工作主体责任,加强经济运行调度,坚持问题导向、目标导向,采取更有针对性的举措,全力以赴补短板锻长板,以钉钉子精神真抓实干、狠抓落实。要狠抓工业经济,以实体经济为本、坚持制造业当家,全力实施工业投资跃升计划、工业技术改造“双增”行动,大力发展工业设计,推动一批重大产业项目尽快

投产达产。要全力抓好有效投资,充分用好地方专项债和政策性开发性金融工具,扎实做好项目前期工作,加强重点项目调度,加快项目建设资金拨付进度,形成更多实物工作量。要巩固消费向好态势,抓住端午、周末、暑假等节假日,积极开展家电、手机、文旅等促销活动,研究出台支持汽车消费专项政策,全方位宣传推介文旅资源,持续激发消费潜力。要实施好稳外贸政策组合拳,“一企一策”做好重点外贸企业跟踪服务,加快恢复国际客货运输通道,引导企业积极拓展“一带一路”沿线市场,同时积极推动外贸企业拓展内销市场。要坚持

现代化海洋牧场先行示范区和“标杆性”项目,全链条培育食品加工产业,确保粮食和重要农产品安全稳定供给。要统筹发展和安全,扎实做好“龙舟水”防御和道路交通安全等工作,有效防范化解各类风险,全力做好安全生产工作。

会议强调,要加大政策供给力度,围绕支持制造业降低成本、大力发展融资租赁业等研究推出有针对性、务实管用的政策措施,持续优化提升粤东粤西粤北地区营商环境,推动产业有序转移落地落实,为经济实现高质量发展提供有力支撑。

(吴哲 李凤祥 符信)

我国近四成矿种储量有所上升

“白色石油”锂矿储量大幅增长

羊城晚报讯 驻京记者刘克洪报道:6月14日,自然资源部举行例行新闻发布会,对外发布2022年度全国矿产资源储量统计数据。数据显示,2022年度我国锂矿储量同比增加57%,这对我国锂资源供应安全、绿色低碳转型以及新能源汽车发展是一个好消息。

自然资源部矿产资源保护监督司司长薄志平在会上表示,根据2022年度全国矿产资源储量统计数据,全国已查明矿产资源储量的163个矿种中,近四成储量均有上升。

油气矿产方面,2022年剩余技术可采储量均有不同程度增长,其中,石油同比增长3.2%、天然气同比增长3.6%、页岩气同比增长3.0%、煤层气与去年基本持平。2022年度有3个油气田新增石油储量规模达到大型,分别为塔里木盆地的富满油田、河套盆地的巴彦油田和渤海湾海域的渤中26-6油田;有6个油气田新增天然气储量规模达到大型,分别为四川盆地的天府气田、蓬莱气田、鄂尔多斯盆地的苏里格气田、青石峁气田,塔里木盆地的顺北油田和琼东南盆地的宝岛21-1气田。

非油气矿产方面,锂、钴、

镍等战略性新兴矿产储量分别同比增加57%、14.5%和3%,锂矿探明储量大幅增加。铜、铅、锌等大宗矿产储量分别同比增加16.7%、7.1%和4.2%。铍、锆、镓等稀有金属储量分别同比增加11.7%、7.9%和16.5%。金矿同比增加5.5%。非金属中,普通萤石、晶质石墨同比增加27.8%和3.5%。

薄志平表示,锂被誉为绿色能源金属和“白色石油”,广泛应用于储能、化工、医药、冶金、电子工业等领域。随着全球绿色低碳转型和新能源汽车快速发展,锂资源战略地位日益凸显,各国家关注度日益上升,纷纷将之列入关键矿产目录。

据介绍,全球锂资源丰富,但分布不均,主要分布在阿根廷、玻利维亚、智利、澳大利亚、中国和美国等国。我国锂矿种类丰富,有盐湖卤水锂矿、辉锂石矿和锂云母矿,但总体品位较低,优质锂资源较少,主要分布在江西、青海、四川和西藏等省区,河南和新疆也有少量分布。统计数据表明,2022年度全国锂矿储量增量,江西占94.5%。江西锂矿储量已超过青海和四川,居全国第一,占全国总储量的40%。

拓展环保融资渠道

广东首个EOD项目 在肇庆广宁落地实施

羊城晚报记者薛仁政、通讯员粤环宣报道:近日,肇庆市广宁县“碧水—竹海—文旅”生态环境导向的开发项目(EOD)获得30亿元低利息、长周期的贷款授信,目前首批7亿元已成功获批。

省生态环境厅有关负责人介绍,EOD是近年来国家创新环境治理模式、推进地方绿色发展的金融项目,目前该厅已向生态环境部推送10个EOD项目,其中5个项目符合生态环保金融支持项目入库标准。肇庆市广宁县“碧水—竹海—文旅”生态环境导向的开发项目系广东首个落地实施的EOD项目。

“中国竹子之乡”广宁县,地处北江支流绥江中游,是“八山一水一分田”的典型山区县,森林覆盖率达82.17%,拥有全省唯一一个国家级竹海森林公园,2022年被命名为全国第六批生态文明建设示范区。

“碧水—竹海—文旅”生态环境导向的开发项目主要包括绥江广宁段水环境综合整治、北片区饮用水源安全保障2个生态环境治理项目,以及“竹林茶”现代农业综合开发、绿美广宁生态文旅开发、光伏产业清洁能源开发3个特色产业项目。项目实施周期为23年,其中建设期3年、运营期20年。

“本项目按照EOD模式要求推进实施,生态环境治理与产业项目在实施中作为一个整体项目,在项目层面实现产业开发对生态环境治理项目建设与运营的持续性。”广宁县项目负责人介绍,经初步测

算,该项目投资所得税后财务内部收益率为6.73%,投资回报期12.8年,在项目边界范围内能达到资金平衡,“生态环境治理有了可持续的资金来源,广宁的特色产业迎来高质量发展新机遇。”

“EOD模式首先强调‘肥瘦结合’。”省生态环境厅相关负责人介绍,这一模式将公益性较强、收益性差的生态环境治理项目与收益较好的关联产业融合,统一向银行申请贷款,并统筹推进、一体化实施,最终在项目边界范围内,收益好的关联产业反哺生态环境治理项目,实现项目整体收益与成本平衡。

“现在工作的重点是要做到绿色发展、高质量发展。”湛江钢铁热轧厂厂长朱蔚林说,梦工厂的“梦”,就是向着世界最高效率的绿色碳钢生产链延伸。

位于汕头东北部的澄海,是中国玩具之都。在新技术、新理念的催生下,澄海玩具生产方式也已经大变样。

模具精度达到0.005毫米;智能仓库日均处理数亿颗积木零件,精准精确实现配料;自动化分包线采用视觉自动化生产为品牌客户提供精准分包……作为一家以“精密制造”为核心业务的企业,高德斯精密科技有限公司在玩具生产链条中占据着越来越重要的地位。该公司总经理杜克孝说:

据介绍,2022年,生态环境部印发《生态环境金融支持项目储备库入库指南(试行)》,EOD模式从试点阶段正式进入常态化入库阶段。省生态环境厅已成立EOD项目专项工作组,统筹推动地方申报EOD项目,目前已向生态环境部推送10个EOD项目,其中5个项目符合生态环保金融支持项目入库标准,涵盖流域水环境治理、海洋生态系统保护、农业农村污染治理、固废资源化利用等领域。

接下来,省生态环境厅将继续做好相关工作,加强组织领导、加强项目谋划、加强帮扶指导,强化示范带动,推进EOD项目在广东有效实施。

值达350.19万元(营收/总人数)。

全过程近500道检测工序通过大数据完成;最高速度高达5.2万瓶/小时的智能快速包装生产线,只需4-5人操作;包装好的酱油,自动输送到控温控湿的智能化立体彩仓存放……不断提升数智化水平,努力向“灯塔工厂”看齐。

进入海天味业超过20年的数智化总工程师黄树亮感慨道,

“打酱油”的传统产业也可成为数字化、智能化的建设标杆,并将数智化成果向上下游产业链延展。

位于汕头东北部的澄海,是中国玩具之都。在新技术、新理念的催生下,澄海玩具生产方式也已经大变样。

模具精度达到0.005毫米;智能仓库日均处理数亿颗积木零件,精准精确实现配料;自动化分包线采用视觉自动化生产为品牌客户提供精准分包……作为一家以“精密制造”为核心业务的企业,高德斯精密科技有限公司在玩具生产链条中占据着越来越重要的地位。该公司总经理杜克孝说: